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nými muži, tím méně dobrými křesťany. Po rozhárané veselosti
přicházívá hrubé otupení. Pročež i sv. Církev velemoudře, poně­
vadž Duchem svatým jsouc vedena, veselosti v některé doby
zakazuje, a napomíná věřící, aby „neobtěžovali srdce svá nestříd­
mostí "), a odříkali se světských žádostí“ *). A touto opatrnou
přísností vedeno buď i vychování dítek, aby nebyly otroky svých
choutek, nýbrž uměly se vzdáti mnohé radosti, když toho potřeba
káže a tak na statnou vůli mužných lét dospěly. Takové sebe­
zapření chválí sv. Pavel na Mojžíšovi, „an volil raději protivenství
s lidem Božím trpěti, nežli v domě Faraonově utěšení s hříchem
míti“ *),

Od té všeobecné úvahy přejděme nyní k některým zvláštním
pravidlům, jak se máme zachovati ohledem na vyražení dětská.
Tu plať nejprve, že dítky nemají žddného podílu míti v vyraženích,
Ježto pouze dospělým přísluší. Nebuďte brány ani na trhy ani na
svatby; již jest chyba, jestliže v podobných případech jen s pláčem
a přes moc doma zůstanou. Dětské bály jsou naprosto k zapovězení,
a jest div, jak mohly v některých místech druhdy v obyčej přijíti.
Ani učení se tancům není radno u dítek školních obojího pohlaví
po spolu, a byť se vymlouvalo, že se tím učí slušným způsobům
a postavě v chůzi. Tolikéž neslušno a škodlivo jest, dítky ještě
na rukou chované k muzice nositi a jimi podle taktu hýčkati.
Jenom pošetilí otcové mohou bráti své dítky spolu do hospody.
Byl jsem jednou svědkem toho, jak asi čtyrletý chlapeček sedě na
stole dyžel plnou sklenici v slabých ručinkách; muži vůkol, již
podnapilí, pobízeli maličkého křičíce: „Pí, chlapíku!“ — „Hodně!“
— „Ještě jednou!“ — A když pošetilci se z plných hrdel smáli,
kdykoliv je to ubožátko poslechlo a přes moc pilo, — mně bylo
věru do pláče“). Ani se nemají dítky posílati do hospody pro otce,
nebo jiného, aby šel domů. Podotknu-li tu též o škodlivém kouření
tabáku, nemám na mysli toliko nezvedené klučiny 13- nebo 14leté,
nýbrž i menší. Vždyť není dávno, co novinami se oznamovalo, že
v městě Rábu v Uhrách pětiletý chlapec následkem kouření zemřel *).

Druhé pravidlo ohledem na vyražení dítek jest: Nedávejte
dítkám žádných peněz, jumž by dle libosti naloáiti směly. Co potře­

1) Luk. 21, 34 — 9) Tit. 2, 12. — *) Žid 11. 25. — *) Viz i svrchu,
str. 37. — *) Jeden kněz potkal chlapce asi desítiletého na ulici, an kouří
a napomenul ho, že je mu to nezdravé, že by mu lépe sloužilo, kdyby si
koupil rohlík. Tu přistoupivši žena praví drze: „Velebný pane, já jsem jeho
matka, já mu dovolila kouřiti; nechte ho na pokoji; do toho vám nic není.“
Zajisté velmi hodná a přející matka! Avšak nevím, zdali z synáčka toho
velikou radost měla.
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bují, nebo co by rády měly k svému vyražení, o všecko nechť
prosí své rodiče; ani 0 trhu, ani na svátek nedávej se jim krejcaru,
leč by řekly, co si za to koupiti chtějí, za dovolení k tomu prosíce.
K jejich radosti zařiď se jim u rodičů spořitelnička, aby se na­
učily strádati si, avšak k udušení náklonnosti k lakotě, mějte je
k tomu, aby z uštědřené zásoby někdy něco a byť sebe méně
k nějakému dobrému účelu věnovaly. Tím se jim 1 nevinná, utěšená
radosť způsobí, any si mohou říci: „Tímto šatem, který jsem tomu
chudému dítku dal, učinil jsem dobrodiní i malému Ježíškovi a ten
mne za to bude míti tak rád, jakobych to byl jemu samému dal.“

Takto přicházím k zvláštnímu druhu radostí, £ radostem
zbožným, ježto jsou anebo mají býti velmi důležité i malým i velkým.
Již i sv. písmo k tomu poukazuje, mluvíc „0 radosti v Duchu
svatém“ *), a napomínajíc spravedlivé „aby se radovali a plesali
v Hospodinu“ ?). Ale nevěrectvo jest tak kruté, že netoliko duše
v konečnou záhubu pohřížuje, nýbrž 1 lidstvo © mnohé nevinné
radosti přivádí. Či není to nevinná radosť o vánocích strojiti
jesličky? o velkonoci plesati S probuzující se přírodou? slaviti
hlučně svátek Božího těla? chváliti Boha společně ve svatém
průvodu? účastniti se při sv. misii a získati poklid všelijak utrá­
penému, utištěnému srdci? navštíviti některé posvátné místo?
Nerozum a zloba času mnohé z těchto radostných obyčejů po­
tlačily, ale vy hleďte svým dětem zachovati, co možná. Dejte jim
dárky na sv. Mikuláše, vystrojte jim vánoční stromeček, podělte je
červenými vejci; nechť si strojí jesličky, oltáříčky, nesou k svěcení
ratolesti a jdou S jinými s řehtačkou a p. Navštivte s nimi Boží
hrob, jindy opět hřbitov, ať tam ověnčí náhrobní kříž některému
příbuznému, tím se oživí v srdci jich víra v Život věčný a že
spojení s našimi milými trvá 1 za hrobem.

Po zbožných radostech jdou přímo radosti z přírody. Ty již
znal svatý pěvec David, opěvuje v mnohých žalmích velebné skutky
Boží, tak že pravdivě směl říci: „Potěšil jsi mne, Hospodine!
skutky svými, a nad děly rukou tvých plesati budu“ *). Jeden
otec brával rád své děti na pole a do lesa, ale jenom aby mu
v práci pomáhaly. Odskočily-li mu pak na pahorek, aby se po
rozkošné krajině rozhledly, nebo jestliže kytku natrhavše otci ji
nesly, radostí poskakujíce, nebo se po veverce dívaly, ana s stromu
na strom letmo skáče, nebo za pestrým ptáčkem běhaly, an se
jim Švitořivě vysmíval, nebo si hladké kamínky v bublajícím
potůčku sbíraly: tu se na ně rozzuřil ten nerozum, láje jim
a hroze, že je budoucně doma nechá. Tak pozbyly potom ty dítky

1) Řím. 14, 17. — *) Žalm 31, 11. — *) Žalm 91, 5.
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IX.
Goliáš a Achab.

Kdož by nevěděl o Goliášovi, silném hrdinovi, jak po čtyři­
ceti dnů lál Israelským k boji vyzývaje, až jej zbožný mládenec
David kamenem z praku zabil a tak vojsko Filistinských naútěk
zahnal? „Vidouce Filistinští, že jejich nejsilnější padl, dali se
všickni na útěk“ *). — Snad si, milý čtenáři, máš-li biblí českou,
též četl, jaký příkaz král asyrský Benhádat vůdcům v boji proti
bezbožnému králi israelskému Achabovi dal, řka: „Nebojujte proti
žádnému, ani malému ani velikému, jedině proti králi israelskému“*).

Nač t0? — Povím ihned.
Hle! každého člověka život podobá se boji, kdežto dvě ne­

přátelské mocnosti proti sobě stojí a válčí. Avšak tím nemíním
zápas každého člověka s živly sobě odpornými; ani zápas proti
jiným lidem, kteří nám zlomyslně škoditi usilují; ani proti sla­
bostem křehkého těla, jenž nás mnoho práce stávají: nikolivěk!
já tu mám opět na mysli ten vnitřní duchovní boj v srdci vlastním,
boj „duchovního člověka s tělesným“, t. j. naší dobré vůle proti
zlým náklonnostem, jehož nikdo z nás tak není prost, že jej každý
den podstoupiti musí.

Nuže pozorujme oba proti sobě stojící zástupy! Tu seznáme,
že po boku dobré vůle jest mnoho statných a mocných pomocníků:
bázeň trestů pekelných, naděje na blaho nebeské, mocná víra, ana
přemahá svět, láska k Bohu; v čele těchto vůdcem jest sám 8yn
Boží, jeho andělé s ním, jeho svaté slovo povzbuzující k dobrému,
jeho Božská milosť podporující v nesnázích, jeho svaté más po­
silňující svátosti, svatá Církev se všemi za nás orodujícími svatými:
to jest zajisté mocný tábor, tak že nic nesmíme býti malomyslnými.
Avšak vítězství nezáleží pouze na množství pomocníků, nýbrž na
moudrém bojování. Hlavní pravidlo tu jest, abychom z protivníků
svých si vzali na ořech právě výtečníky, siláky, vznešence, kteří
nám jsou nejnebezpečnější, a těch se zbavili; neboť když hlavní
vůdcové jsou přemožení a poraženi, pak zástup ostatní snadno se
zažene. Padne-li Goliáš, druzí Filistínští sami prchnou; zasáhl-li
smrtný šíp mocného Achaba, lid jeho se pak sám vzdá. I mezi
zlými náklonnostmi bývá jedna největší a nejsilnější jako Goliáš,
jedna nejmocnější, téměř vanující jako Achab, která si vládu nad
druhými osobuje, již hlavní náruživostí nebo vášní nazýváme. Proti
té se tedy co nejstatněji postavme a hleďme ji všemožně potříti.

1) I. Král. 17, 51. — ?) III. Král. 22, 31.
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K tomu cíli zkoumejme se bedlivě, ať ji poznáme, a bojujeme proti
ní vší zbraní duchovní; buďme na sebe pozorni, ve všem opatrni,
modleme se pilně za dar osvícení Ducha svatého a užívejme
svědomitě všeho, co by nás k dokonalosti vedlo.

„Avšak nač to všecko u vychování dítek? Místo co bys měl
říci jak by se dobře vychovávaly, vykládáš, jak se dospělí zdokona­
lovati mají! Jak pak to souvisí?“ — Velmi dobře, milý příteli;
neboť pravidla, jimiž se dospělí sami zdokonaliti hledí, platí též
pro vychování dítek, stím toliko rozdílem, že dospělí se dle nich
vychovávají sami, ale nerozumné, slabé dítky dle nich vychovány
bývají od dospělých. Na tom se zakládá i ta důležitá pravda, že
dobré vychování jest plodem pravé zbožnosti. Otec a matka, jižto
sami duši svou od hříchu uchovati nebo očistiti a v ní pravou
ctnosť vštípiti znají, — slovem kteří vroucnou zbožnosť mají, ti
budou i s to, aby si vychovali dítky nevinné a ctnostné, ježto by
zasluhovaly milosti u Boha i u lidí. Na dobré vychování není
potřebí člověka „učeného“ a „študovaného“, tu dostačí pravý,
upřímný křesťan, který svůj katechismus zná a zachovává; tím
má pak mnohdy v malíčku více moudrosti, nežli mnohý učený
profesor v celé té hlavě.

Jako tedy k dosažení dokonalosti nejdůležitější úlohou jest,
abychom svou hlavní chybu poznali a přemohli, tak též u vy­
chování dítek nejprvé to buď pravidlem, abychom pilně zkoumali,
která jest hlavní chyba každého chovance, a ji pak všemožně od­
stramtů hleděli. K tomu napomíná již moudrý Sirach řka: „Ne­
přehlídej obmyslu syna svého“ '), neboť „po snažnostech svých
poznáno bývá pachole, jsou-li čistí a praví skutkové jeho“*).

Ale tu opět pravím, jakož jsem již prvé několikrát řekl, že
se s tímto zkoumáním a přemáháním hlavní zlé náklonnosti u dítek
má počíti od mladosti, t. j. od prvních lét věku. — Otec jeden,
jak sv. evangelista Marek vypravuje, přivedl svého ďáblem po­
sedlého syna k Pánu Ježíši samému, poněvadž učeníci nebyli s to,
aby to ďábelství vymítli. Čím to bylo, že to dokázati nemohli, ač
jich byl Kristus Pán mocí k tomu opatřil? Příčinu toho pozná­
váme z otázky Páně, kterou se otce toho nešťastníka na potkání
zeptal, řka: „Od dávna-li se mu to stává?“ — „Od dětinství,“
odpověděl otec. Proto tedy měl ten ďábel takovou moc nad mla­
díkem tím, že jej na zemi povrhl, až on slině a zuby skřipě, tu
v oheň, tu v vodu sebou mecil, poněvadž od dětinství sl jej byl
ďábel opanoval, aniž pak byl kdo s to, aby ho vymítl, leč vše­

1) Sir. 30, 11. — *) Přísl. 20, 11.
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mohoucí slovo Páně, podporováno vroucí modlitbou, a přísným
sebe zapírajícím postem. A přes to jej ďábel onen tak pevně
držel, že při vyjití jeho mládenec bolestně křičel a sebou lomcoval
až do umdlení, tak že se mrtvému podobal a mnozí zvolali, „že
umřel“ *). Tak jest právě 1 u člověka s ďábelstvím pýchy, smilnosti,
lakoty, hrabivosti a j„. Nevymecí-li se za prvních let mladosti
z duše dětské, zahnízdí se v ní a zažerou tak pevně, že později
jenom s zvláštní pomocí milosti Boží bude možná, sprostiti se
takové ďábelské povahy, jakož toho příklad máme, že se stalo
sv. Pavlu na cestě do Damašku, i jiným svatým. Rodičové, chtěli
byste býti tak nesmyslnými a očekávati opovážlivě u svých dítek
nějakého zázraku, jímž by je Bůh až někdy, za dospělých let, zlých
náklonností sprostil? Jakobych vás úzkostlivě šeptati slyšel, že
„nikoliv!“ Nuže tedy nastupte přirozenou a tudíž rozumnou cestu
k tomu a přičiňte se vší silou a opatrností, abyste hlavní zlou
náklonnosť u svých dítek záhy vyzkoumali a potřeli. Za prvních
let jich útlého dětství jest vám to ještě možná, nyní vás v tom
také podporuje milosť Boží ve svátosti stavu manželského vám
udělená; opominete-li tak učiniti, očekává pak vás později mnoho
úzkosti a hořkých slzí, a snad jen na úpěnlivou prosbu vaši bude
vám nápomocen Bůh, že vám pomůže; pravím „snad“; neboť
mnohdy na trest za první nedbalosť oslýchá Bůh ve své nezpyta­
telné moudrosti opozdilé takové prosby, a nebo náhlou smrtí ne­
zdárníkův takových odlehčuje stísněnému srdci zkormoucených
rodičů.

Abyste tedy té své hlavní úloze dostáli, povím vám již, jak
takovou úhlavní zlou náklonnosť poznáte. Poznati ji to jest zajisté
nejprvnější; neboť nemůže se bojovati, neví-li se o nepříteli, kde
a jaký jest; nejprvé tedy vyhledejme toho Goliáše a pak s po­
mocí Boží hleďme ho potříti.

Jest vůbec a na jisto známo, že dítky mnohdy zlé náklonnosti po
svých rodičích dědí. To může býti pro vychování jich buď prospěšno
buď škodlivo, dle toho, jsou-li rodičové opravdu zbožní, čili nic. Ne­
jsou-li opravdu zbožní, nebudou ani sebe sami náležitě znáti, aby
věděli, jaké náklonnosti mají, jimž by odporovati měli. Budou pak
mysliti, že všecko jest u nich v tom nejlepším pořádku, a oddají se
tak klamnému pohodlí a ve své zaslepenosti ani se nepokusí na­
praviti své chyby, známé a odporné všem, jenom jim samým ne­
známé, ba někdy i zamilované. Ale tím neškodí jenom sobě ale
1svému vychování dítek. Neboťtu zlou náklonnosť, kterou sami mají,

1) Mar. 9, 16—26.



46

a si tak někdy oblibují, že ji i za ctnosť vydávají, tu jistotně ani
na svých synech a dcerách za nic zlého nebudou považovati, tím pak
méně aby se jí nějak protivili a ji potlačovali; nýbrž přehlédnouji
a svým příkladem, — ba možná že i zřejmým povzbuzením ji po­
tvrdí, posilní. Že takové poznání sebe samého u rodičů nenábožných
se nenachází, to jest mimo jiné i jedna z hlavních příčin nynější
vždy se zmáhající zpustlosti mládeže. Ale rodičové opravdu zbožní,
kteří denně své svědomí zkoumají, často k sv. zpovědi jdou, pilně
Boha za dar osvícení rozumu prosí, nikdy chyby své si anl ne­
tají aniž ustávají, je napravovati, tací znávají důkladně sebe samy.
A toto poznání sebe prospívá pak netoliko jim k dokonalosti,
ale jest jim i vůdcem u vychování jejich dítek, poukazujíc jim
k té zlé náklonnosti, kteráž se na nich podobně buď po otci buď
po matce jeví. Hle! k čemu prospívá zbožnosť!

Avšak nejste-li již, milí rodičové, tak opravdu zbožní, že
byste se znali každý sebe sám, znáte zajisté jeden druhého tím
lépe, manžel manželku, manželka manžela. Když jste ještě snou­
benci byli, ženichem a nevěstou, tehdáž se snad poštěstilo jedné
každé straně ukrýti tu a tu svou vadu straně druhé. Ale sotva
jste pospolu krátký čásek, tu již slyším, jak manžel svému příteli
důvěrně se svěřuje řka: „Já jsem se svou ženou velmi spokojen,
ale jen to a to kdyby nebylo.“ — A jako navzájem ty, manželko,
svěřilas se sousedce: „Můj muž jest z míry dobrý člověk; ale
jenom to má, že „“ doloživši „avšak neříkejte to žádnému“
Ale já se to přes to dověděl. — Možnáť i že po nějaké době přišlo
též pro 0n0 „čo“ a „to“ mezi vámi k nějakému doslovnému a hlasi­
tému vysvětlení, jako se někdy mimochodem až na ulici slýchává.
Nyní pak máte již několik dítek, a majícím je vychovati ukládá
se vám, abyste poznali, jakou má každé zlou náklonnosť. Nuže
tedy pozoruj, matko! zdali ono „to“ a „ťo“, co se ti na muži ne­
líbí, nevystrká růžky i u tvého synáčka; a ty, otče! hleď zkoumaje,
zdali ono „fo“ a „čo“, jež nerad vidíš na své ženě, neobjevuje se
u tvé dcerušky. A naleznete-li svědomitě pozorujíce, že tak sku­
tečně jest, již jste hlavní zlou náklonnosť u svých dítek vyzkoumali.
Ale varujte se, abyste si vespolek tu svou vadu nevytýkali způ­
sobem, jak se někdy příliš hlasitě ozývá, když kárajíce dítky své
bez ostychu pravíte: „Ty jsi celý, jako tatík!“ anebo: „ty budeš
celá, jako máma!“ anebo když sami proti sobě něco máte, za­
pomenouce se prohodíte tak „z přenáhlení“:; „ten Jan, — ta Anna
jest právě takový » jest právě taková jako ty.“ To
si smíte pomysliti, na nejvýše si v důvěrnosti, po tmě vytknouti
a sebe navzájem napomenouti; smíte toho i u vedení dítek opatrně
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Avšak nejenom nesmyslné ale i ďabelské jest ono učení,
ukazujíc jednak jak daleko zbloudí, kdo se spustí víry, jinak
i celé rodiny a národy v záhubu uvrhujíc. Někteří pak rodičové
ač zamítají rozumem takové zvrhlé, vší mravnosti odporné pravidlo,
přec v jednání se ho přidržují, vzbuzujíce a podněcujíce náklon­
nosti, které sice nejsou samy 0 sobě zlé, ale Časem v nepravosti
vzrůstají, jako jsou ctižádosť, přičinlivosť, pud k zachování sebe,
cit společenský a p., z nichž pak se vyvíjejí později: pýcha,
lakomství, sobectví, rozmařilosť a p. Avšak dle předpisu Božského
lékaře budiž u katolického vychování to pravidlem: „Přemáhej
hlavní zlou náklonnosť dítěte, cviče je v ctnosti opačné.“

Pravdu toho pravidla zkoumejme na sedm? Alavních hříších.

Když se jednou otázali učeníci Páně, kdoby byl větší v krá­
lovství nebeském, pojma Pán dítě maličké a postaviv uprostřed
nich řekl: „Kdo se poniží, jako maličké toto, ten jest větší v krá­
lovství nebeském“ '). A zajisté jest útlému srdéčku dítek ctnosť
pokory tak přirozena, že jenom nemoudré vzbuzování a pod­
něcování ctižádosti, ana v každé lidské duši dřímá, s to jest,
aby ji potlačilo a vypěstovalo za ni pýchu, kterouž Duch svatý
nazývá „ohavností před Hospodinem“, a „počátkem všeho hříchu“,
1 učí, že „kdo se jí přidrěí naplněn bude zlořečenstvím a konečně
poražen“*).

Ubohé dítky, chlapci i děvčátka, na něž nerozumní rodičové
jako na krám každý den něco nového navěšují, aby se sami svým
jměním pyšnili; které se k tomu vedou, aby se v zřícadlech
Zzhlídali,jak jim ten klobouček, ten fábor sluší; které se domácím
představují „krásní jako andílkové,“ a od hostí obdivováni bývají pro
„sedmeru jich krásu“ : — zdali pak se takovým ubožátkům nevště­
puje přes moc ta nejhloupější, nejnesmyslnější pýcha? O „krásných“
šatech by se nemělo s dětmi ani mluviti, nýbrž jen 0 „čestém“
obleku. Čistoty si hleďte u dítek, rodičové! nejvíce; té zanedbávati
není pokora. Nekárejte dítky, aniž pak se jim uštěpačně smějte,
jestliže si často ruce a tvář myjí; nemrzte se na ně, nechtějí-li
roztrhané nebo ušpiněné šaty obléci; nenutte je, aby z nevy­
pláchnutých nádob jedli a pili; nevaďte se s nimi, jestliže často
prach s nářadí stírají, sínce, kuchyni, dvůr zamétají. Io vše
náleží k tomu, abyste u nich cit pro čistotu vzbuzovali, udržovali.
„Čistota půl zdraví“, říkává se v Čechách; a sv. František Sera­
finský, ten výtečník pokory, praví: „Chudobu jsem vždy miloval,
ale nečistota mi bývala vždy na odpor.“

1) Mat. 18, 4. — *) Přísl. 8, 13; 11, 2; Sir 10, 15.
Pravidla katolického vychování, 4
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XI.
Waonictvií.

Není tomu dávno, četl jsem v jedněch novinách podivný
kousek skoro k neuvěření. V Maconu ve Francii prolomili prý se
klouzající se chlapci na ledě a byli v nebezpečí utonouti. Co si druzí
sami jak možná bylo pomohli, byl jeden příliš daleko v řece. Tu
jeden statný muž stoje na břehu, odvážil se za kruté zimy do
hluboké řeky, a — nešťastníka od utonutí zachránil, živa na břeh
přivedl a otci jeho, an zatím sem přišel, odevzdal. Avšak co řekl
tento svého dítěte zachovateli, an zimou celý skřehlý a z rukou
od ledu krváceje před ním stál? „Pane, čepice chlapcova jest
ještě v řece, vy jste už zmáčený, nechtěl byste býti ještě tak
dobrý a pro ni skočiti?“ —

Fui, hanba! řekneš, milý čtenáři, a máš pravdu. Ohavněji
nelze ani jednati, nežli tento otec. Ale tak jest, když člověkem
lakotné mamomctví vládne. Tato nepravosť, nad níž není sprostější
a podlejší, nejenom každého opovržlivým činí, nýbrž i duši przní
1 Boha velmi uráží. „Nic není nepravějšího než milovati peníze,
neboť takový 1 duši svou na prodej má“ "), dí svatý mudřec.
Pročež jest i lakomství mezi sedmi hlavními hříchy, proto tak
nazvanými, že z nich jako z tolikéž pramenů mnohé jiné hříchy
se prýštějí. Svatý Pavel nazývá lakomství „kořenem všeho zlého“
a učí, že „kdo se mu oddávají, upadávají v osidla ďáblova a v žá­
dosti mnohé, neužitečné a škodlivé, kteréž pohřižují lidi v za­
hynutí“ *).

Když tedy za naší doby mnozí rodičové za přirozenou nám
všem žádostivostí se ženouce směrem časového mamonictví se
berou, („peněz poslušno jest všecko,“ dí o tom Kazatel“), již zhusta
v těch osidlech ďáblových vězí, „mamonu sloužíce“ *); — ký div,
že i dítky již za útlého věku týmž jaty bývají a podobnými „mo­
dláři“ se stávají, jak to sv. Pavel nazývá?). Neboť v mnohém
hospodářství, zvlášť na venkově, neslýchají dítky mluviti o ničemž
jiném leč „o penězích“. Výdělkářství se velebí jako účel člověka
na zemi; bohatství se vyhlašuje za největší blaho; peníze za
jediné štěstí. Naproti tomu každá ztráta se skoro oplakává, vy­
dání jen mrzutě a s nevolí koná. Tak jest, že za naší doby člověk
jen tolik platí, co má peněz, práce jeho a snažení měří se dle
toho, co vydělá. Tu lze slyšeti: „Peníze jsou nade všecko!“ —

1) Sir. 10, 10. — *) I. Tim. 6, 9. 10. — *) 10, 19. — * Mat. 6, 24. -——

S) Kol. 3, 5.
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Ale tu slyším každého z vás, an přísně se ohražuje řka:
Kdož pak by takového cosi učinil? — Ale já na to pravím taktéž
přísně a opravdu, že jsou rodičové, kteří své nevinné dítky svádějí
k závisti již svým příkladem. Tu jest ku př. chudá vdova, kteráť
ovšem s svými nedospělými dítkami dosti bídně živa jest; ale
přec by mohla s pomocí jiných dobrých lidí, ježto se přes všecky
nehody našeho věku semo tamo nalezají, sobě a rodině odlehčiti,
kdyby nebyla až k omrzení závistiva. Žádá-li některé dítě od ní
nějaké potřebné věci, tu si stýská a vzdychá a pláče: „Ach, milé
dítky, to já nemohu; my na světě nemáme než bídu a nouzi.
Kdybychom měly tolik, jako jiní mají, kteří nic nedělají a jenom
po celý čas lenoší! Ale tak to bývá; holubi se slétají k holubům.
My jsme byli vždy pracoviti, já a nebožtík váš otec, ve dne
v noci jsme dělali, a přec jsme mic nezískali, co jiní samým
lenošením zbohatli. Ach, Bože! kam pak to půjde? jak pak se
vám nebožátkům povede?!“ "Takové žaloby zpívá nejméně jednou
za týden svým dětem, vzdychajíc a plačíc, až se i tyto též s ní
dají do pláče, a v duchu zanevrou proti všem, co více mají nežli
oni. Tak je závistivá ta matka připraví o spokojenost vezdejší,
ba mnohdy též o blaho věčné.

Hrubá pošetilosť jest dítky při jídle nutiti k požití nějaké
krmě z závisti. Tak nechtějí-li dítky něco jísti, buď majíce již
dost a nebo že jim to a to nechutná, slyšeti jest nezřídka, že
jim matka domlouvá: „Nesníš-li to, vezmu si to já!“ — „Jez
chutě, sic to dostane sestra!“ — „Pojď sem, pejsku, tu máš;
Mařenka nechce!“ — „Mám to dáti kocourkovi?“ — Někdy se
1 dévečka nastraží, aby dělala jako by to dítěti vzíti chtěla, načež
ono jako z peské závisti do čista mísku vyprázdní, a pak po­
chváleno bývá: „Tak, nyníčko tě mám ráda, až po druhé dostaneš
více.“ — Což pak jest taková neužilosť ctností, že se dítky nutí,
jísti z závisti, jenom aby jiní nic nedostali?

Jiné chyby, kterou se závisť v útlém srdéčku dětském vště­
puje a pěstuje, dopouštějí se někteří rodičovétím, že některému
z dítek v jídle a práci, v šatu a vyražení přednosť před jinými
dávají, některé více vychvalují, 1 když toho méně zasluhuje, pro
jiné ani dobrého oka tím méně přívětivého slova nemajíce, nýbrž
jenom ve všem je kárají, tupí, trestají. Křesťanští rodičové ne­
mějtež mezi dítkami svými žádného „meláčka“ nebo „muzánka“ ;
neříkejte nikdy nikterému: „Ty jsi tatínkův!“ — „Ty jsi mamin­
čina!“ Nebo kde tak se jednomu dítěti říká, tam bývá druhé
„popelkou“. Taková nespravedlivá strannosť netoliko dětskou
lásku k rodičům utlačuje, nýbrž i závist a zášť i mstivosť vyvolává





63

žádného pravým jmenem nenazvou, s nižádným Se nesrovnají.
K tomu přicházejí i u jinvch přímá štvaní proti jiným, jako: „Proč
pak jsi se mu dal bíti“ — „Jen mlč; však já si ho dostanu;
tomu naložím.“ — „Nedej se!“ — „Dobře máš! jen do něhol“
Šeredná pošetilosť jest, dítko padne-li někde, nebo narazí-li se
o něco, naváděti k tomu, aby „bacalo“ stůl, židlici, a p., kde si
ublížilo. — Ký div tedy, jestliže tak s dětmi vyrůstají hněvi­
vosti, závisti, msty, nepřátelstva a pak se vždy více a více s nimi
plemení, rozmnožují, rozžírají? Tím jest to, že bývají celé rodiny,
obce, národy co den horší a horší.

A potom jak často bývají i nedospělé dítky strženy ve sváry
a svády dospělých! Majíce rodičové někteří něco proti sousedovým
nebo i proti vlastním příbuzným, tu jest ihned synům a dcerám
přísný zákaz: „Ať ml tam a tam nejdeš ani krokem!“ — „Úvi­
dím-li tě, že s tím nebo s tou sousedových půjdeš, uvidíš, co ti
udělám !“ A stane-li se přes to, že děti, jakéž jsou, spolu se
sejdou a si zahrají, tu jest pravé hromobití nad nimi, jako by to
byl smrtelný hřích, zapomenouti utrpeného uražení. Ba jak často
bývají dítky příčinou nepřátelských potýček mezi dospělými! Za­
ložil bych se o mnoho, že z desatera svárů mezi domácími a sou­
sedy i příbuznými, nejméně sedm povstává pro dítky. Ale jaké
to zlé působení na srdce dítek, patří-li, že jsou příčinou mnohdy
1 nevinnou, nepřátelství i sváru, a když se jim při tom zhusta
za pravdu dává!

Konečně ještě něco, jak se zachovati mají rodičové, nastane-li
rozepře a svár mezi dítkami samými, bratřímu a sestrami. Tu buď
první pravidlo, že si nemá žádné, ani starší ani mladší, ani bratr
ani sestra osvojovati právo nad jiným a se mstíti. Přísně se jim
vštip, že kdo slovem nebo skutkem si sám pomáhá, nejen práva
pozbývá, nýbrž 1 trestu zasluhuje.

Žaluje-li některé dítě pro utrpené bezpráví, mějte je opatrní
rodičové k smířlivosti, řkouce, jako: „Kdo pak by pro takovou
maličkost hned tak se vzpouzel?!“ A pak k tomu, který tím
vinen: „Vidď, že jsi to udělal nerad, a že to více neučiníš? —
Pojď sem tedy; podejte si ruce a buďte zase hodni.“ — „Maminko!
Václav mi nadával.“ — „Jdi k němu, Lidko, a řekni mu, že ho
máš přec ráda, byť ti 1 nadával“ ; řekla moudrá matka, a Václav
stal se na to mírnějším. — Pakli jde o něco důležitějšího, tuť
ovšem staň se rozsudek spravedlivý a přísný, a tomu se přikaž
ustoupiti, kdo nepravdu má, buď si kdo bud, a byť i miláček byl.
Abyste se pak při takovém soudu čiré a čisté pravdy dopátrali,
hleďte bedlivě k povaze svých dítek a svěřenců; neboť bývají
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mlčte; kdo je upřímný a hodný, sám se přizná,“ a p. — Přizná-li
se, kdo vinen, má-li pak se mu určený trest odpustiti? Ne vždycky,
nýbrž jenom někdy, najmě poprvé a v menších věcech. Neboť
promineme-li důležitější poklesky častěji bez trestu, způsobíme
tím dvojí zlo, jednak bude dítě k pravdě lhostejno, poněvadž jen
z prospěchu se přiznalo, a jinak bude lháti, kdykoliv mu pro vy­
znání pravdy nějaký trest hrozí. Pročež radno, za upřímné při­
znání toliko trest zmírniti a zřejmě to i říci: „Za to, že jsl Se
přiznal, ujdeš s málem.“ Ale na opak buď přísně dodrženo, aby
lháře dvojí trest zastihl, a tu řekni se: „To jest za to a Za to,
co jsi udělal, a toto ještě za to, že jsi lhal.“

Větší úleva v trestu se zachovej, když některé dítě bez ptaní
samo přijde a se k něčemu přizná, co se mu z nedopatření při­
hodilo. Karlíček chtě mouchu zabíti, shodil a roztloukl skleněnou
láhev. S hlasitým pláčem běží k otci do zahrady a praví, zlíkaje:
„Ach, tatínku, já chtěl mouchu zabíti a shodil jsem láhev!“ —
„Úože? darebáku, láhev že jsi shodil? a snadjsi ji i roztloukl?“ —
„Ach, ano, milý tatínku, ale já to neudělal schvalně.“ — „Schvalně
— neschvalně! Počkej, já ti dám na pamětnou, abys podruhé dal
lepší pozor.“ — To řka, uchopil prut a vyšlehal nemilosrdně
upřímnému dítěti. Za nedlouho stala se Karlíčkovi podobná ne­
hoda a tu to udělala — kočka. Kdo byl této lži vinen?

I když dítky ze skutečné bázně nebo studu poprvé selhaly,
budiž s nimi velmi šetrně jednáno. Tu lze soukromí k nim pro­
mluviti asi takto: „Toho bych se nebyl od tebe nadál, že mi
selžeš; co pak si asi pomyslí o tobě tvůj anděl strážce? a Pán
Bůh vševědoucí, ten tě zajisté potrestá. Nezapomeň se z toho
vyzpovídati. Na ponejprv ti to odpouštím, ale ať mi to neučiníš
více, sic tě přísně potrestám. Dej mi na to ruku, že to více ne­
uděláš a že nebudeš nikdy lháti; až přijdeš do kostela, pros také
Pána Boha, aby ti to odpustil“ a p. Svědomitým dítkám, které
jak selhou, ihned samy se přiznávají, lze trest dva- i třikrát od­
pustiti. Avšak se zvyčnými Iháři zacházej se přísně; mimo citelný
trest ulož se jim 1 to, že na všecko co řeknou, musí svědka do­
staviti, jenž by potvrdil, že pravda jest, co byli řekli.

Rovněž přísné se jednej v tom, Bohu díky! řídkém případu,
kdež dítky z osobní nevole, ze zášťí a pomsty bratry a sestry nebo
kamarády křivě nařknou. Tehdáž, jakož i vůbec, když se lhaním
jejich pohoršení nebo škoda nějaká způsobila, buď to nmetoliko
přísně potrestáno, nýbrž i odvoláno veřejně před osobami poško­
zenými nebo nařknutými. To prospěje více, nežli by dovedla
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Kdybychom to neviděli skoro každodenně na své vlastní
oči, — ani bychom nevěřili, jak nedbale, neopatrně, nesmyslně
si někteří rodičové v této veledůležité věci počínají. Co vám
tuto dále říci hodlám, milí rodičové! má vás upamatovati, jak snad
1 vy v tom denně, ba okamžitě chybujete; dejž Bůh, aby tato má
přátelská pokynutí u vás nebyla nadarmo, nýbrž abyste toho
s dobrou vůlí použili k svému a svých dítek blahu. — Tu však
se přiznávám, že jsou mi naproti všecky „třesky — plesky“,
všecky „slaďounké žvasty“, ježto nejsou „ani slané, ani mastné“,
jak se praví, kdež jest mnoho slov, ale málo smyslu. Takové věci
tu nic neprospějí, tu jest pravidlo: „s barvou ven!“ Kdybych se
dále omezil na to, abych vám hudl jednou notou: „Buďte počestně
živi a vychovávejte své dítky stydlivě,“ — tu byste zajisté taktéž
všickni jednou notou přizvukovali: „Ba arci, tak to má býli;
a my jistotné tak se chováme,“ a tak — zůstalo by při starém.
Jen tehdáž, když se poučování váží ze skutečného života, když
jest přiměřeno zevrubným poměrům, když se věc, jak se praví,
„svým vlastním jmenem nazve“ ; jen tehdáž lze, bohdá! toho do­
brého výsledku očekávati, kterýž ze slova Božího vyplývá. Pakli
by se někteří přes toto mé podotknutí snad dále nad otevřenou
mluvou horšili, těm tu stůj jedna pravdivá událost na uváženou.

V jednom venkovském městečku držela se svatá missie. Ale
v tom městečku byl představeným obce t. ř. svobodomyslný osví­
cenec, který byl jednak z pověstí slyšel, jednak i v novinách četl,
že v sousedních vesnicích horliví ti kněží missionáři byli činili
zvláštní kázaní pro různé stavy, pro manžele, muže a ženy, a pro
svobodné i mužského i ženského pohlaví, pro každé zvlášť, a že
se v těch kázaních do zevrubna dotýkají zřejmě povinností těch
různých stavů, zvláště svolaných, asi tak, jako sv. Pavel v prvém
listu k Korintanům v kapitole sedmé činí. I uzdálo se tomuto
„svobodomyslnému osvícenci“ — jakož se vůbec takým lidem
zachtívá, mísiti se do věcí, do nichž jim pranic není a kterýmž
ani za mák nerozumějí a při tom jen své zanedbávají, — aby taková
kázaní, jakož protivná prý „veřejné mravnosti“ zakázal, „poněvadž
se prý v nich o útlých věcech příliš očevřeně mluví.“ "Tak zněl
úkaz, a dle něho byly též v určenou dobu dvéře chrámové policejně
zavřeny. Že se ta kázaní přes to činila, netřeba podotknouti; ale
to se nám zdá důležitějším doložiti, že onen představený již dlouhá
léta cizoložně živ jsa, za sklenicí býval právě ten, který nejhaneb­
nějšími oplzlostmi se na hlas před malými i velkými chvastával.
Tu jest na místě pomněti toho přísloví: „Čistému všecko jest
čisto.“
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vždycky hráti si společně s chlapci“ k čemuž dokládám, abyste
hrám dítek 1 tehdáž dohlédli, když i jinak každé pohlaví zvláště
si hrají. Slyšíte-li však, ani soudruhové vašich dítek neslušná
slova mluví, znamenáte-li na nich drzé nestoudné nemravy, jsou-li
prostořecí a všeteční bez ostychu a skromnosti, kterýmiž ctnostmi
nevinnosť čistých duší se jevívá; tu bez milosti zakažte svým
dětem s takovými nebezpečnými nezvedenci obcovati, na nikoho ne­
berouce žádného ohledu. — Dále napomíná rodiče svatý Jan Zlatoústý,
aby své dítky varovali čeledínů, jichž počestnosť, zbožnosť a ctnosť
nebyla by jistě osvědčena, fka: „Mějte bedlivý pozor, aby vaši
služebníci a služebnice před dítkami vašimi s osobami různého
pohlaví nežertovali, neobcovali.“ Nenechávejte své maličké s nimi
spolu spáti, ani v též ložnici, tím pak méně v témž loži, nechcete-li,
aby mravopočestnosť jich škodu utrpěla. Netrpte chůvám, aby
dítky obláčejíce a svláčejíce, myjíce a koupajíce, jich se neopatrně
dotýkaly nebo je lektaly, aby tak buď od pláče umlkly buď dříve
usnuly; při čemž se ovšem rozumí, abyste vy nic takového ne­
dělali; i ty nejmenší ze svých neviňátek chraňte všech osob, míst,
příležitostí, kdež by jich nevinnost byla porušena. Snadno může
jedním neprozřetelným slovem, pohledem a p. jiskra nepočestnosti
v útlá srdce jich padnouti, která se pak snadno větrem rozkoše
světské u veliký požár vzejme.

Považtež, milí křesťanští rodičové! pro Bůh vás prosím, po­
važte svědomitě, co jsem vám v tomto článku řekl. Již jej za­
vírám slovy jednoho slavného dítek přítele nového věku, an dí:
„Jsouť ohavnosti tělesné, které netoliko nevinnosť umrtvují, nýbrž
i ducha otupují, síly životní otravují a moří a mnohdy předčasný
hrob kopají. Nebuďte, milí rodičové! příliš bezpečni v té věci;
neboť jestliže některý mladý člověk čajnému Aříchupropadne, tomu
lze toliko pilnou péčí moudrého lékaře a bedlivou pozorností
rodičův a šetrným vedením horlivého duchovního pomoci. Vycho­
vatelé a lékařové o tom mnoho truchlivých příkladů znají, mezi
městskou mládeží zvláště. Potká-li tedy některé z vás to neštěstí,
že z vašich dítek to nebo to v takovou šerednou ohavnosť upadne,
— (což snadno z jistých znamení se okáže, — neprodleně se
s některým opatrným a moudrým duchovním poraďte, co byste
činiti měli; neboť bez jeho rady sotva se vám povede, abyste dítě
své časné i věčné záhuby uchovali.“

Pravidla katolického vychování, 6
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XVL

É opominuti povinnosti někdy těžkým
hříchem bývá.

U proroka Ezechiele jest jedna kapitola, kterou by si měli
představení, tudíž i rodičové, denně čísti a uvážiti. My pak je
obrátíme přímo na křesťanské rodiče. Dí pak sv. prorok: „Synu
člověka, strážným dal jsem tě domu tvému, tvým synům a dcerám.
Stůj tedy vzhůru na strážnici, vyhlídaje po nepříteli jich spasení;
uvidíš-li ze vzdálí třpytící se meče jeho, zatrub hlasitě, ať lid můj
znamená blížící se nebezpečenství a postaví se na odpor nebo se
dá v outěk. Pakli opomíneš onu stráž a zatroubení, a nepřítel-li
přijda přepadne pro neopatrnosť tvou lid můj a meč jeho zahubí-li
jediného člověka, zajisté krve jeho z ruky strážného požádám“*).
Jaká strašlivá pohrůžka, milí rodičové! Každý těžký hřích vašich
dítek, kterému jste překaziti mohli, ale zanedbáním svým nepře­
kazili, půjde u Boha na váš vrub a bude trestán na vás, jako byste
se ho byli vy sami dopustili; neboť máte tu přísnou a svátou po­
vinnosť bdíti nad jejich nevinností, a znamenáte-li sebe menší ne­
bezpečenství, abyste je nejprve laskavě varovali, pak přísně kárali
1 trestali.

Marně se pak budete vymlouvati, řkouce: „Vždyť jsme my
je Ř mičemuž zlému nevedli!“ Vizte sami, není-li takové slovo pá­
trnou lží; snad jste přec byli „pastýři, jižto své stádo zavedli“ ?);
a pak jest se vám obávati propasti pekelné. Ale byť jste nebyli
sami svůdci svých dítek, buď slovy, buď příkladem k zlému je
majíce, přec neujdete přísnému trestu, jestliže jste buď potřebné
bedlivosti opominuli, buď příležitosti nepřekazili, tak že vaši sy­
nové a dcery od jiných k nepravosti svedeni jsouce, ku pádu
přišli. Vy jste strážcové, kteří netoliko v trest upadnou, když
pevnosť byli zradili, nýbrž i když příchodu nepřítele znamením
a pokřikem neohlásili; vy jste pastýři, zasluhujíce zavrženu býti,
netoliko když byste beránky své hltavým vlkům do jícnu uvrhli,
nýbrž i když byste blížícího se vlka nezahnali; vy jste majitelé
domu, kteří netoliko vinni jsou tehdáž, když sami oheň v domě
svém byli založili, nýbrž i když mu zdí ohnivzdornou nezabránili.

Marnáť bude též výmluva vaše, řeknete-li: „Vždyť majíce
rozum věděly, co by čimti měly a co mic.“ Což pak nevíte, že někdy
1 sebe lepší rozum s slabým srdcem uteče? U člověka není tak,
jako u té němé tváře; mláďata zvířat dospěvše jsou pudem přiro­

*) Dle Ezech. 33, 1—7. — *) Jer. 50, 6.



něco ze zlých nezpůsobů jejich přijme.“ A svatý Pavel píše:
„Porušujíťt se dobré mravy rozmluvami zlými“ 'j. A jak zhoubně
působí i jeden zlý společník praví pořekadlo: „Jedna prašivá
ovce celé stádo nakazí;“ a „jedním shnilým jablkem všecky vůkol
nahnijí.“ Pročež dobře má sv. Jan Zlatoústý, řka: „že veliké od­
povídání u Boha míti budou a sotva odpuštění dojdou rodičové,
kteří zanedbali pozor dáti, kam jich dítky chodí a s kým a jak
obcují.“

Z příležitostí, kde mladíci mezi zlé společníky přicházejí
a od nich zkaženi bývají, jest především předčasné navštěvování
hospod. Ať nic nedím o tom, „že bujná věc jest víno “%)a svárlivé
že jest opilství a že v něm jest chlípnosť“ 9), jak svaté písmo učí,
jesti jistá věc, že si v hospodách mladíci vaši navykají špatným
řečem, rouhavému lání, oplzlým žertům; hraním v karty svedeui
bývají k lakotě. podvodu, krádeži; brzkým kouřením tabáku bývají
ochablí a vypínační, a naučivše se „sezváněti sklenicemi“ a zpí­
vati „necudné zpěvy“, omrzí si vždy více a více vážnou službu
Boží a vroucí modlitbu. Protož jindy velemoudře zakázáno bylo
mladíkům před sedmnáctým rokem věku do hospody choditi; i což
ti překáží, svědomitý otče! abys takový příkaz učinil zákonem
svým domácím ? K tomu máš úplné právo, v kterém ti nikdo ne­
může brániti. — Co jsou hospody hochům, to bývají přástky
a jiné zábavy večerní děvčatům; svědomité matky nemají je svým
dcerám předčasně a bez opatrné dohlídky dovoliti.

„Ale ta mládež zaslouží přec svého vyražení v neděli a svátek !“
řekne snad mnohý. Ani já nic proti tomu nemám; avšak musí-li
pak to býti právě v hospodách, přástkách a jiných podezřelých
místech? Proti tomu bych učinil moudrým rodičům tento návrh:
Když váš Václav, nebo vaše Anna byli ponejprv u sv. přijímání,
nečekejte, až by si sami nějaké „společníky“ nebo „společnice“
vyvolili; nýbrž poohlédněte se sami, kde byste hodné jim soudruhy,
dva nebo tři, mezi příbuznými nebo sousedy nalezli; a rcete pak
k svým: „Ten a ten by byl hodný druh pro tebe; ta a ta by
byla slušná společnice k tvému přátelství, od té bys se lečemus
dobrému mohla přiučiti“ a p. Pozvete pak při nejbližší příleži­
tosti, tak v neděli po požehnání, tyto vyvolence k sobě, dejte jim
připraviti nějakou svačinu, děvčatům kávu, hochům třebas i nějakou
tu sklenici piva, a pak ať se nějakou nevinnou hrou pobaví, jen
žádnými kartami o ořechy nebo ovoce a p. Někdy si přisedněte
sami k nim a povídejte jim něco zábavného a prospěšného ze své

") I Kor. 15, 33. — *) Tím rozuměj všeliké opojné nápoje, pivo
kořalku, a p. — *) Přísl. 20, 1. Efes. 5, 18.
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dáře. Těch bývá co rok více a více; ale vedle nezávadného rozvrhu
ročních částek a jiných prospěšných udání, obsahují též povídky
a pojednání buď proti náboženství, nebo proti útlocitu mravnímu.
Nejbezpečnější jest tu „Poutník, kalendář pro katolíky“ a „Pečírkův
vlastenecký kalendář, pořádaný od V. Štulce.“ —- Můžete-li pak
1 nějaké „noviny“ nebo „časopis“ si objednati, tu nemohu vám
z oněch navrhnouti leč „Čecha“ a z těchto „Blahověst“ a poněkud
„Světozor“ z moravských pak „Hlas“ a „Školu B. Srdce P.“ doklá­
daje, že jest to velmi nesvědomitá věc, podporovati listy směru proti­
církevního a je v domě svém k duševnímu otrávení svých dítek drvžeti.

Co mám říci o divadlech? Divadelní kusy novější doby jsou
z větší části spracované romány, nebo obrazy ze života velko­
městského, v nichž se zločiny všeho druhu, podvod, cizoložství
a všeliké šibalství líčí, ale tak, že to více vábí nežli odstrašuje.
Dobře pravil již Tertullian: „Co vám ukazuje truchlohra? Smyšlená
a přehnaná dobrodružství, připomínající vám ukrutnosti a haneb­
nosti, jichž byste neměli ani pomměti.—.A co veselohra? co před­
stavuje vám ta? Nevěrnosť mezi manželi, neposlušnost dítek k ro­
dičům, svůdnictví a porušení nevinnosti, neslušné šprýmy, podvádění
rodičův a vyžilých starcův. A což pak tance (ballety) nebo živé
obrazy? Vyvinují před očima vašima všelikou neřesť chlipného
rozkošnictví, — slovem vše, čehož by křesťan ani pomněti neměl.“
Dle toho i podnes platného úsudku zřejmo jest, zdali se dětem
navštěvování divadla dovoliti má, Čili nic. Nedospělým a žákům
nyak; dospělejším s opatrným výborem. Nejspolehlivější by byla
snad některá počestná opera nebo Činohra; veselohry a frašky
jsou z větší části pochybného druhu".

„Obcování osob různého pohlaví“ nedovoluj se leč z vážných
důvodův a se vší opatrností, a byť nebylo nižádné příčiny k pode­
zření. „Máš-li dcery, opatruj těla jejich“ %), dí moudrý Sirach:
a jinde opět: „Dcera působí otci tajné bdění, a péče o ní odnímá
mu sen, an se bojí, aby nebyla prostopášná“ *). Dobře o tom se
vyjadřuje ctihodný otec Bergamo řka: „Nemysli, že bych tě na­
pomínal, abys všecky lidi v podezření měl, když ti radím, abys
na své dítky bedlivý pozor dával. Zdali pak nezavíráme i své
peníze a klenoty, aniž bychom tím všecky lidi za zloděje vyhla­
šovali? Lze o každém člověku dobré mínění míti, že jest slušný,
mravný, poctivý, ale i přes to máme své svěřence pilně a opatrně
střežiti, jakož nižádnému nic nekřivdíme, své peníze a stkvosty
uzavírajíce.“

1) Viz ještě, co jsme o divadlech podali do „Blahověstu“ r. 1877.
str. 111. — *) Sir. 7, 26. — *) Tamž. 42, 9.
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Pročež, milí křesťanští rodičové! netrpte svým synům a dcerám
žádné známosti různého pohlaví. Každé takové důvěrné obcování
mezi osobami rozdílného pohlaví považuj se nejbližší příležitostí
k hříchu, Aťerá se rovná hříchu těžkému, nejsou-li při tom tyto
tři podmínky: předně opravdový úmysl vstoupiti do stavu manžel­
ského s tou osobou, jejíž známosť si kdo vyhlédává; druhé jistá
vyhlídka, že ten sňatek možný jest; a třetí, že se to brzo, v krátké
době státi může. Křesťanským rodičům tedy nastává ta přísná
povinnosť, aby bedlivě své dítky na pozoru měli a jim všelikou
známosť zakázali a přetrhli, kdež není ani úmyslu ani možnosti,
ani vyhlídky na sňatek a nebo že by teprva po letech jej uzavříti
možná bylo. Dobře praví blahoslavený Leonard de Ponte Mauritió
z řádusv. Františka: „Takové bezúčelné a dlouhé známosti mladých
lidí mohou býti z počátku ovšemť bezvadné a nevinné, ale časein
nevinnosť jich přestává. Nejprvé si libují vzájemně na sebe po­
hlédati, pak pro vyražení s sebou žertovati, to pak přecházívá,
aniž bys znamenal, v náruživou žádostivosť, jejímž splněním ko­
nečně bývá pád ve zhoubnou propasť.“ Snad vlastní vaše zkuše­
nosť toto potvrzuje a nebo důkazy toho vůkol sebe ve svém pří­
buzenstvu a sousedstvu snadno naleznete. Buďte tedy pilně na
stráži, abyste podobného neštěstí svoji rodinu uchovali.

Ba 1 tehdáž, když by vaše dospělá dcera pořádnou a po­
čestnou známost měla, hodlajíc s rovněž tak počestným mladíkem
v stav manželský vstoupiti, ani tehdáž neopomiňte opatrné stráže.
Uvažujíc velikou lidskou slabosť, ukládá svatá Církev v té příčině
svědomitým rodičům tu povinnosť, aby snoubenci nikdy s sebou
soukromí ani nemluvili. Jak můžete tedy, rodičové! to zodpovídati,
nechávajíce takové mladé lidi schvalně s sebou samými? jdouce
jim stranou, abyste jim téměř příležitost k hříchu dali? ponechá­
vajíce je večerní dobou samých před domem nebov jiných úkrytech ?
dovolujíce jim procházky soukromí a přespolní? Srovnejte jak se
takové vaše lehkovážné (neřku nic hůře!) jednání shoduje s pří­
snými slovy sv. Jeronyma, an dí: „Dej pozor, matko! na dceru
svou, ať bez tebe ani přes práh nevyjde, a když jest s tebou, ať
tě ani na krok neopustí; nedovol jí samotné ani k hrobům svatých
putovati, aniž ti buď lhostejno, když by nějaký vystrojený mladík
na potkání se jí poklonil a se na ni zasmál!“

Tak dle toho sv. otce nemají vaše dcery bez vás ani na
poutě jíti, a vy jim dovolujete 2 k muzikám, tancům, bálům, bez
vašeho ostražitého průvodu! Když by nějaký vystrojený jinoch na
potkání se na ně zasmál a je pozdravil, toho nemáte přehlédnouti,
a vy jim dovolujete, aby se s takovými samy v tancích po celé noci
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pochvaly ani odměnynezasluhují ku př. zručná. zběhlosťv něčem,
pěkná chůze, lehounké skoky a p. —» Zásluhu má jedině to, co
vychází ze svoboďné vůle, tudíž ani ostrovtip, ani bystrá a věrná.
paměť, ani jiné kterékoli pouze zevnější přednosti. Z toho lze.
souditi, zdali dobře činí rodičové, vychvalujíce své dítky, že jsou
tak „milí holoubkové,“ tak „štíhle rostlé“ že „tak hezky před­
nášeti znají.“ — Jako Bůh sámjenom dobré činy odměňuje,
které z dobré vůle pocházejí, tak si počínejte v odměnách též ná­
mněstkovéjeho. Co jest zlomyslné, jest a zůstane zlem, byť zevna
sebe lepším se býti zdálo. Tím základním pravidlem se křesťanské
učení inravů výtečně rozeznává od každého jiného, čož.ani dosti dětem
vštípiti nelze, mají-li se z nich státi opravdově srdeční a dobří
lidé. Nikdy tedy nebuďtež chváleny, jsou-li pilné pouze z marné
ctižádosti, zbožné z pokrytství, pracovité z lakomství, spořivé
z hrabivosti, poslušné z lichometnosti, štědré z chlouby. Kdo však
pochybuješ o dobrém jich úmyslu, upozorni je, jak nevyhnutelno
jest, aby všecko dobré, co konáme, mělo také vnitřní cenu, tázaje
se jich, jako: „Proč pak jsi to a to, tak a tak udělal?“ —
„K čemu to má býti?“ — „Co pak s tím dosíci chceš?“ ——
„Měl-li pak jsi při tom dobrý účel? — „Pomměl-li pak jsi při
tom na Pána Boha?“

I to pozorovati a zachovati sluší, že odměn jen tam udě­
lovati se má, kde jest k činění dobrého ješťě povabuzení pořředí.
Ctnosti, k nimž se dítě přirozenou náklonností nese; činy, k nimž
dobré schopnosti od narození má, jež pouze příkladem, poučením,
napomenutím vzbuditi lze, k těm není zvláštního povzbuzení od­
měnami potřebí; naopak má se těmito pomáhati tam, kde buď
schopnosť duševní, buď jiná vada vychovánci obtíže působí v do­
sažení nějaké ctnosti. Pročež pošetilé a převrácené jest vychlou­
bati a vynášeti se dobrým pokrokem svých schopných dítek; za
to však velmi radno a prospěšno slabší dítky pochvalou a odmě­
nami k pilnému používání skromných schopností jejich povzbu­
zovati. Tak jest některým jakási ohebnosť a povolnosť již přiro­
zena, takové pro poslůšnosť a snášelivosť chváliti nebo nějak od­
měňovati byla by chyba, ale prudší a drážlivější povahy mají se
pochvalou a odměnou makloniti k tomu, aby zponenáhla sebe
samy přemáhaly.

Že odměna má býti poněkud jenom pobudkou, z toho jde,
že se jí nemá dostávati dětem ustavičně; kdykoliv něco dobrého
vykonaly neb konají, nýbrž že se jim májen tak dlouho udílěti,
dokavade je to stojí přemáhání a nesnáze; když pak v konání
dobrého již nějakou hbitosť si byly osvojily, tu přestaň pochvala,
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přestaňtež odměny. Nemalou pošetilostí jest dítky, které praco­
vitosti, snášelivosti, poslušnosti uvykly, neustále chváliti; uvažtež,
pečliví rodičové! raději na mysli, zdaliž mimo to ještě něco vašim
dítkám schází, co by k jich napravení anebo zdokonalení patřilo,
a v tom používejtež chvály a odměny k povzbuzení další jich činnosti.

Konečně neodměňujte skoro každý dobrý skutek zvláště, nýbrž
celé dobré jednání v tom neb onom ohledu. Neboť stálosť v dobrém
jest teprva ctností chvály hodnou. Tak nezasluhuje chlapec po­
vahy váhavé, jednou-li se byl pilně učil, žádné pochvaly, může
to býti u něho právě tentokrát pouhým rozmarem, při němž se
nic nepřemohl; tomu slib raději, že jej nějakou odměnou obmyslíš,
překvapíš, jestliže ve škole pokročí a lepší měsíčnívysvědčení přinese.
Takéž možná, že ta a ta svévolná dívka najednou se okáže velmi
ochotnou a úslužnou, má-li totiž nějakou žádosť za lubem. Tu se
nikdy nepřekvap s chvalou a odměnou, nýbrž počkej asi týden,
a pak, setrvá-li v dobrém, řekni: „Nuže, tento týden jsi byla hodná;
za to půjdeš dnes s námi k babičce; ale musíš býti ještě hod­
nější.“ "Toto podotknutí není zbytečné, neboť pochvala má býti
vždy povzbuzením pro budoucnost a nikoliv pouze odplatou za
minulost.

Již pak odpovězme si na tu důležitou otázku: „Čím se má
odměňovati?“ — Především nikdy se neděj odměna tím, co u dítek
dobře zvedených nemá nižádné ceny míti, tudíž ani pamlsky, ani
marnivým šatem, ani zahálkou, ani nebezpečnými radovánkamia p.
Tak ku př.: „Budeš-li hodná, nepůjdeš do školy, dostaneš pěkné
šaty a půjdeš s námi k muzice.“ — „Budeš-li hodný, dostaneš
cukrovinky a půjdeš na posvícení ,“ a p. Toť zajisté není nic ji­
ného, nežli dítky vésti a navykati ničemným daremnostem! Neboť
čím rodičové odměňují, to musí býti zajisté cosi vzácného; tak
soudí 1 sebe menší dítky.

Mají-li dítky k rodičům pravou úctu a lásku, dostačí jim
jejich pochvala, když tito jim svou spokojenost projeví. Dobře
a mocně působí též k dobrému vychování dítek povzbuzovati
jich cit pro česť, stává-li se to moudře a mírně. Přílišnosť i tu
škodí jako všudy jinde; by pak se marnosť v srdči dětském
neživila, jest nejlépe tak chváliti, aby se méně hledělo k tomu,
co se již dobrého vykonalo, ale více povzbuzovalo k tomu, co ještě
vykonati třeba. Ku př.: „Budeš-li tak pilen, můžeš to daleko
přivésti;“ — „Jan se může mnohému naučiti, když jen chce;“ —
„máš dobrou vůli, milé dítě! jen tak dále, Pán Bůh ti pomůže;“
— „když jsi byl tak dlouho hodným, proč bys nemohl býti i na
dále?“ Velmi vhodně lze též k pochvale připojiti přirozené a nad­
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spěšné vědomosti vštěpovati, kterým je rodičové buď z nedostatku
času, nebo umění nemohou tak vyučiti, jak by toho dítky k svému
dalšímu prospěchu v životě potřebu měly; ale jinak má i učitel tu
povinnosť, aby své žáky spolu s jich rodiči k takovému smýšlení
vedl a v takových ctnostech cvičil, kterými by se svědomitými,
spravedlivými lidmi, dobrými občany i zbožnými křesťany stali.

Škola tedy není rodině na odpor, nýbrž má s ní jeden a týž
účel; škola nesmí působení rodičů mařiti, nýbrž cokoliv oni do­
brého žádají a působí, to má podporovati a k dokonalosti přivá­
děti; tím pak méně smí odporovati náboženskému přesvědčení
a z něho vyplývajícím obyčejům, v nichž dítě doma vychováno
bývá, nýbrž má tu zvlášť domácímu vedeni pomocně po boku státi.
Zvláště pak mají katoličtí rodičové právo a povimnosť, žádati škol
katolických, v nichž by katoličtí učitelovév duchu katolickém
jich dítky vyučovali a vychovávali. Jest to zajisté hnusné a zlo­
myslné stenčování svobody svědomí a práva rodinného, když dnes
tak řečení „pokrokáři“ o to vší mocí a úskoky se zasazují, aby
vlády přiměli k tomu. zřizovati školy takové, v nichž by nevěřící
nebo k víře lhostejní učitelové katolické dítky vedli směrem pro­
tivným i víře 1vůli zbožnýchjejich rodičů. Pročež přijde-li to někdy
mezi řečenoustranoua církví na spor o záležitosti školní, mají otcové
svatou povinnosťstáti k svému biskupovi a jednati tak, jak jim on ve
svých pastýřských listech velí a je napomíná. Onť zajisté zastává
právo rodičů na katolické vychování dítek. Nedivte pak se, jestliže
vás při té příležitosti též napomenu, abyste se ve volbách do místní
« okresní školní rady vždy horlivě zúčastmli, a tu jenom pro takove
muže hlasovali, kteří v náboženských otázkách s vámi souhlasí.
Nic nedbejte těch potměšilých svůdců lidu, kteří by rádi pod
rouškou svobody a volnosti všecku víru, — katolickou pak zvláště,
ze světa vyplenili, když vám snad budou chtíti namluviti, že prý
„náboženství nenáleží do věcí obecných, že jest příliš vznešené,
nežli aby se smělo mísiti s politikou.“ Avšak otevřete jen oči
a uši; slyšte a vizte! Což neslyšíte, jak v tom a v tom sněmu,
v té a v té zemské radě nevěrcové svými zběsilými řečmi protikatolickécírkvibouří?© Nevítemicozákonech,navrhovanýchod
lidí, o víře méně rozumějících, nežli žáčkové, kteří svému kate­
chismu se dobře naučili? Nevíte-li, jak starostové a radové obcí
za beznáboženské školy žádají a hlasují? Nevíte, jak mnohá
školní rada katolické ústavy stíhá, týrá a omezuje, aby je od­
stranila a potlačila? Neslyšíte tu dďábelskouvřavu, která se den
co den v novinách t. zv. liberálních rozléhá a do všech koutů
rozesílá, špiníc, tupíc, šlapajíc všecko co k náboženství kalolickému
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